

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIX

ALMERIA. —Domingo 30 de Diciembre de 1.928

Número 22.602

## NUESTRO BALANCE

Así como los comerciantes y todo negocio bien organizado, al llegar el final del año procuran hacer el balance del mismo, para saber al céntimo las pérdidas o las ganancias, igual nosotros tenemos la inveterada costumbre de hacer el balance de los hechos más importantes que hayan podido afectar al andar progresivo de nuestra capital y comarca. ¡Con cuánta alegría consignamos en él los pasos de progreso conseguidos en ese lapso! Pero también nos apenamos cuando al comentar estos hechos, no vemos realizados muchos de los ideales que se hubieran conseguido, si en ellos hubiésemos puesto el mayor empeño, nuestra voluntad, el más grande ahínco, para vencer obstáculos y dificultades. No debemos nunca contentarnos con el logro de unas cuantas mejoras. Debíamos sustentar una gran ambición por conseguir el mayor adelanto, pues ese adelanto tiene forzadamente que recaer en todos los sectores. El trabajo será más o menos remunerador, según el ambiente en que se lleve a efecto.

¿Cómo ha sido el presente año? Si hablamos en general, tendremos que decir que para algunos habrá sido muy beneficioso, y para otros, quizás la mayoría, bien desdichado. La suerte no llega a muchos hogares; se dedica a repartir la felicidad con cuenta gotas. En cambio, el infortunio otorga sus dones con demasiada prodigalidad. ¡Qué pocas dichas y cuántas desdichas habrán de apuntarse los almerienses en este balance del año! La muerte arrebató a muchos seres, llevando a infinidad de familias el dolor más acerbo, acaso la orfandad y la miseria. Infinidad de ideales se truncaron y esperanzas se esfumaron, llevando a los que las sustentaron la fría decepción. El mundo fue siempre lo mismo; con razón lo dice el refrán: «que no llueve a gusto de todos».

Pero nuestro objetivo radica siempre, no en individualizar, si no en generalizar. Bajo este aspecto hemos de hacer el balance. ¿Ha sido, por ventura, próspero el año que está agonizando? De todo tuvo la viña del Señor, como se dice. Algunos ideales fueron

conseguidos, si hemos de hacer desapasionadamente este recuento. Empecemos por enumerar. En la línea férrea obtuvimos grandes mejoras. El material de vagones para viajeros y mercancías sufrió una gran transformación, siendo sustituido por moderno, como lo poseen las mejores líneas. Además, se consiguieron los billetes de ida y vuelta y de baños, y lo que es aun mejor, que en este ya casi pasado año se planearon nuevos servicios, que han de establecerse en el naciente, y que completarán esas mejoras que tanto soñábamos y que creíamos no iban a ser realidad nunca.

En cuanto al Campamento Alvarez de Sotomayor, afortunadamente, no transcurrió este lapso como el anterior, con paralizaciones inexplicables. Se remitieron las cantidades necesarias para que continuaran los trabajos, y el último envío de quinientas mil pesetas hace concebir que no pasarán muchos meses sin que se terminen estas obras. Siendo esto muy de aplaudir, lo es mejor aun que en el mes de Noviembre vinieron de Africa las primeras fuerzas que han de instalarse en él, y que se esperan sean aumentadas en breve.

Del Ayuntamiento pocas mejoras podemos consignar. La erección del monumento a don Carlos Navarro y Rodrigo, que está a punto de inaugurarse, y los jardines de la Glorieta de San Pedro. Otras hay en perspectiva: las aceras de la calle de la Estación, el camino de San Cristóbal y el asfaltado de algunas calles. También se llevó el agua a San Miguel y se hicieron otras mejoras de menos importancia tanto en la capital como en las barriadas.

La Junta de Obras del Puerto también dió algún avance a las magnas obras que tiene proyectadas. Se terminaron los asfaltados del paseo de coches en su n.º 1, que ahora se acabará y el norte en su totalidad. Se emprendió la costosa obra de la reparación del dique de poniente. Por fin se terminó el expediente parcial de expropiación en el contramuelle de levante, cuyas casucas van a ser derribadas. También el expe-

diente general comenzó a incoarse, aun cuando esta gestión viene siendo parsimoniosa. Muchas otras obras se emprenderán en el próximo año, que mejorarán aún más nuestro puerto, y por ende la ciudad.

La Escuela de Artes y Oficios, cuyas obras se habían paralizado enjendrando el temor de que siguieran suspendidas, en este año recibieron inusitado impulso, hasta el extremo de que se puede dar por seguro que en el venidero, se terminará por completo.

Por último, en este año germi-

ron otros proyectos beneficiosos en alto grado. El de la Ciudad Jardín y el del aeropuerto de Roquetas, que es de desear los veamos pronto en realidad.

Mucho celebraremos, que al comentar el año que pronto vá a nacer, consigamos otros pasos más decisivos en el andar progresivo de Almería, y podamos aun cuando sea poco a poco, ir subiendo jalones en el desenvolvimiento de la riqueza almeriense.

**Este número ha sido visado por la censura**

## Muestras de estilo vanguardista

(Leyendo la Gaceta literaria)

No soy enemigo personal de ninguno de los nuevos «iconoclastas» literarios que dicho sea de paso son en su mayoría apreciables jóvenes, incapaces de romper nada como no sea algún vaso o cosa por el estilo.

Tengo entre ellos algunos amigos, de indiscutible ingenio, aunque enfermos de un verdadero delirio de notoriedad. Todas las modalidades estéticas que no riñan con la sintaxis y el buen gusto me inspiran respeto, porque creo con el eximio Valera que no hay más que dos literaturas: la buena y la mala. Me parece hermoso el himno a Satanás del poeta Carducci y pésima la biblia puesta en verso por Carulla.

Leo la «Gaceta Literaria» con interés y a ratos con provecho, porque publica de cuando en cuando excelentes artículos doctrinales. Algunos números saturados de ocurrencias peregrinas, o francamente estrafalarias, aumentan mi vieja melancolía de enfermo nervioso, reconciliándome con la vida.

En cierto sainete, recomendaba un personaje a la madre de un hipocondriaco que como supremo recurso para combatir su arraigada tristeza, le hiciera contemplar al general Weyler vestido de paisano.

Yo creo, que la lectura de la «Gaceta» en determinados días es un agente terapéutico moral contra las depresiones del ánimo, har- to más eficaz que la visión del indumento que usaba o usa el ilustre soldado y académico de la Historia. El número del 1.º de Diciembre, que he leído desde el título al pié de imprenta, es una caja de sorpresas y un curso de entrapelia. Alternando con trabajos concienzudos inserta verdade-

ros esperpentos como diría Ramón del Valle Inclán. Habla de las últimas producciones de Benavente y dice: «Epa Doncel» y «Para el Cielo y los Altares», dos bombas, un joven más, Benavente. Un liberador más del país. «Ahí tienen ustedes un juicio crítico modelo de sobriedad». Parece un parte telegráfico. Ganas me dan de urdir otro. Ahí va: «Benavente, Atocha 20. Leidas últimas obras «Epa Doncel» y «Para el Cielo y los Altares», Metralla pura. Mande cohete. «Malhechores del Bien». Siga fuego granado. Recuerdos.»

La crítica ejercida de este modo ahorra dolores de cabeza y me recuerda el pregón de un ambulante vendedor de cacahuet que decía: ¡Vienen buenos porque vienen buenos! Y nadie le contradecía:

Hablando del doctor Marañón y de sus conferencias afirma que ellos (los vanguardistas) «le escuchan con sus «seis» sentidos». ¡Gracias a Dios! me dije al llegar aquí. Ya pareció el sexto sentido. ¿Será el sentido común que cada día es menos general? Mas, ¡oh dolor!, ese sexto sentido, es un sentido aristocrático y por tanto poco frecuente. «Es «el sentido de la selecta juventud» (¡cuánta modestia! Se vé que los vanguardistas no tienen abuela) «que ponemos en la platina de su micro como para que lo enfoque y analice con sus lentes de visiones completas.»

Compadezco al celebrado médico. Como se dedique a enfocar el sexto sentido de los vanguardistas, concluirá por tener que cerrar su acreditada consulta de Medicina general, consagrándose a la Psiquiatría, con manifiesta contrariedad del doctor Juarros, el cual cree y acaso no le falte

# BEBAN SIEMPRE "Fino LA RIVA"

razón, que todos estamos locos mientras no se demuestre lo contrario.

Esta admiración incondicional y casi fatichista que sienten los literatos de vanguardia por el eximio galeno, no es una novedad para mí y en algún número pasado de este diario hablé de ella y de los peligros que entrañaba para el sabio autor de «Los ensayos sobre la vida sexual».

Concluye la «Gaceta» con esta emocionante predicción: «Algún día los jóvenes lo llevaremos (a Marañón) en hombros, bajo arcos de fuertes auroras, sobre ruinas de viejos prejuicios.»

Me parece estar viendo a Marañón de Presidente de la República con su apolíneo rostro iluminado por una porción de auroras, y a Jiménez Caballero y Gómez de la Serna jinetes sobre Pegasos o metáforas, vitoreándole al frente de los lucidos escuadrones de la «selecta» juventud.

En otro lugar de la Revista se comenta la renuncia del bien reputado crítico y cronista don Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio) al homenaje que en su honor proyectaban amigos y devotos. Digamos de paso, que la renuncia nos ha parecido un rasgo muy delicado y digno de imitación. El homenaje más sincero que puede tributarse a un buen escritor es no dejar de leer cuanto escribe.

Si fuera pobre (Gómez de Baquero sin ser rico no es un necesitado) además de leerle se le debe ayudar con algo que sin lastimar su decoro de artista le libre de prosaicas pero ineludibles exigencias de nuestra flaca condición orgánica.

Dice la «Gaceta» que en la renuncia de Andrenio «hay unas lágrimas» de inefable esperanza «extracrónica».

De temblor eliseo. (¡No tiembles Andrenio, que en los Campos Eliseos no hay previa censura y te aguarda Ossorio y Gallardo!) La caricia de toda una vida —a sueños celestes. Muerte de Cronos (el tiempo). Y liberación. Toda esta sarta de oscuros y culteranos vocablos se reduce a decir que Gómez de Baquero después de su muerte (suceso que deseo tarde mucho) no será olvidado porque su obra espiritual sobrevivirá a su deshecha forma orgánica. Que así sea, don Eduardo, pero si llega usted a entrar en el Cielo, no espero ver a Jiménez Caballero formando parte de jerarquía ni dignidad alguna, porque todos los que moran allí desde San Francisco de Asís hasta Pasteur, hablan sin afectación y abominan de las metáforas de nuevo cuño.

Refiriéndose a tres jóvenes catalanes (Gasch, Dalí y Montanya) dice Jiménez Caballero que «son como los tres ángulos de un triángulo, pero valiendo más de dos rectos; como las tres Virtu-

des teologales, pero siendo distintas (opuestas). (Estoy pronto a demostrar al señor Caballero que no hay oposición entre las virtudes); como tres ventanillas de un mismo vagón. (¡Qué linda compañía!) por campos orientales de España, como tres aventureros de la misma aventura, etc., etc.

Puesto a apurar las correspondencias del número ha debido hablar de los tres Reyes Magos, y de las tres personas de la Santísima Trinidad, y de los tres mosqueteros y de los tres términos del silogismo, de todo, menos de las tres hijas de Elena que eran «tres pero ninguna buena».

En la Revista se insertan unas declaraciones de Ortega Gasset, profesor cuya inteligencia clarísima y extraordinaria instrucción reconozco, pero al que no he podido aún catalogar como pensa-

dor, pues se me antoja una especie de anguila filoséfica, que resbala por todas las doctrinas sin hacer morada en ninguna.

Dice Gasset, que Alberti y García Lorca son dos «poetas de primera luz». ¿Qué luz será esa? ¿Será la de la aurora poética? En ese caso se trata de dos poetas en estado de larva o a lo sumo balbucientes. ¿Será la luz más fuerte, por ejemplo, de un millar de bujías? No lo sé, por lo cual lo mejor será que apaguemos la luz y nos vayamos.

Dice también el erudito catedrático de Metafísica que hay en España una enorme inquietud por la filosofía y que de París no tenemos nada que esperar, porque aquello está poco menos que muerto. Ya lo sabe don Eugenio d'Ors no vuelva a citarse con Europa en París.

Quédese en España, donde todos vibramos de inquietud filoséfica y guarde las energías intelectuales para sus artículos de «A B C» que casi todos los españoles leen pero que poco ¡ay! logramos descifrar. Y hasta otro día.

PASCUAL SANTACRUZ.

## En la Cámara Oficial Uvera

### Sesión plenaria

A las once y media de la mañana de ayer, celebró sesión plenaria en segunda convocatoria, la Junta directiva de la Cámara Oficial Uvera.

Presidió el señor Tapia, y concurrieron los señores Morales Pelices, Oliveros del Trel, Jiménez Canga Argüelles, Campillo, Cantón García, Martínez, Callejón, Cantón López, Monterreal Fernández, Ruiz Castro, Chacón, Alférez Mururi y Lang'e (Secretario).

Se dió lectura a la comunicación de la Superioridad relacionada con la aprobación de la modificación del párrafo segundo del artículo 22 del Reglamento, acordada en el pleno de once de Julio anterior, disponiendo puedan celebrarse las sesiones plenarias con la mitad más uno de los vocales de que se compone dicho organismo, quedando enterados.

Seguidamente se trató de la pasada campaña de exportación, dándose cuenta por el Presidente de haberse anulado el contrato firmado con los señores Hijos de M. Condeminas, por incumplimiento del mismo, a partir de 15 de Noviembre último.

Después el señor Lang'e puso de manifiesto las irregularidades y deficiencias observadas en el puerto en el embarque de barriles, como así mismo de la extensa comunicación dirigida al Comité Permanente de Vigilancia de la Exportación en Madrid, relacionada con la pregunta que hubo de formular aquel organismo sobre el contrato de los señores Hijos de M. Condeminas para los mercados ingleses y demás casas consignatarias, y del tipo de los fletes, quedando aprobado.

También dióse cuenta de las quejas y denuncias recibidas por la Comisión ejecutiva, especialmente de una partida de barriles, que sumaban 4.000, destinados al Canadá, con transbordo por Liverpool y cuya partida fué vendida en Manchester. La Comisión propuso la imposición de una multa de tres pesetas por barril.

Se acordó que la Comisión eje-

## Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A.

DOMICILIO SOCIAL: Plaza de Canalejas, núm. 3, 1.º.—MADRID.  
ESTABLECIMIENTOS DE ALMERIA: Rueda López, 8 al 14.

### AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

En el sorteo celebrado por esta Sociedad, el día 13 de los corrientes, para la amortización de las 20 obligaciones primera emisión (1922) correspondiente al año 1928, han resultado amortizadas las siguientes:

Números: 82, 394, 405, 535, 591, 843, 876, 908, 994, 1.257, 1.300, 2.146, 2.598, 2.687, 2.688, 2.749, 2.852, 3.041, 3.091, 3.175, reembolsables a pesetas 591'98 por título neto, a partir del día 2 de Enero de 1929.

Para reembolsar estos títulos han de traer adheridos los cupones número 29 y siguientes.

En el sorteo celebrado con la misma fecha para la amortización de las 198 obligaciones, segunda emisión (1926) correspondiente al año 1928, han resultado amortizadas las siguientes:

Números: 2, 57, 58, 78, 117, 122, 124, 166, 206, 224, 232, 238, 244, 257, 403, 442, 448, 551, 574, 647, 662, 675, 730, 789, 802, 847, 904, 933, 935, 940, 958, 978, 1.155, 1.156, 1.400, 1.456, 1.540, 1.583, 1.635, 1.779, 1.878, 1.911, 1.974, 2.134, 2.217, 2.271, 2.300, 2.457, 2.501, 2.670, 2.801, 2.873, 2.974, 2.983, 3.001, 3.058, 3.206, 3.271, 3.300, 3.313, 3.339, 3.365, 3.475, 3.476, 3.502, 3.620, 3.652, 3.708, 3.744, 3.762, 3.816, 4.038, 4.054, 4.074, 4.126, 4.142, 4.316, 4.371, 4.667, 4.708, 4.747, 4.772, 5.060, 5.066, 5.104, 5.124, 5.200, 5.223, 5.232, 5.244, 5.245, 5.357, 5.414, 5.699, 5.700, 5.730, 5.753, 5.770, 5.806, 5.858, 5.888, 5.913, 5.919, 5.936, 5.942, 5.945, 6.043, 6.271, 6.285, 6.307, 6.429, 6.498, 6.594, 6.663, 6.744, 6.765, 6.864, 6.939, 7.081, 7.087, 7.138, 7.173, 7.228, 7.267, 7.400, 7.409, 7.478, 7.528, 7.619, 7.665, 7.709, 7.780, 7.812, 8.155, 8.173, 8.177, 8.179, 8.200, 8.227, 8.239, 8.449, 8.520, 8.565, 8.702, 8.712, 8.727, 8.746, 8.819, 8.853, 8.910, 8.925, 9.000, 9.038, 9.046, 9.066, 9.238, 9.380, 9.466, 9.501, 9.612, 9.639, 9.682, 9.701, 9.811, 9.850, 10.097, 10.171, 10.233, 10.314, 10.331, 10.342, 10.376, 10.392, 10.472, 10.494, 10.542, 10.582, 10.664, 10.690, 10.706, 10.726, 10.856, 10.935, 10.972, 10.985, 10.996, 11.031, 11.159, 11.267, 11.288, 11.307, 11.375, 11.475, 11.511, 11.726, 11.747, 11.759, 11.809, reembolsables a pesetas 592'81 por título neto, a partir del día 2 de Enero de 1929.

Para reembolsar estos títulos han de traer adheridos los cupones 13 y siguientes.

El Director General Adjunto, ANTONIO BASTOS ANSART.

## PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN PARA DIABÉTICOS

Viena Capellanes Madrid  
Fábrica Martín de los Heros 33 y 35.

Poderoso antidiabético y anti-dispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula número 82.737. Caja con doce barras, tres pesetas en toda España.

De venta: don Santiago Granados Ruiz, Bulevar, 44; don Gervasio Losana y Compañía, Paseo del Príncipe, 20.

cutiva lo comunique al comerciante. El Barcoador y que éste si recurre a naga al pleno para que resuelva.

Así mismo se acordó imponer sanciones a los consignatarios que sin la debida anuencia de la Cámara embarcó mayor número de barriles que los autorizados o que dejara sin embarcar los designados.

Terminado este asunto, se dió lectura a los voluminosos informes de los señores vocales que fueron nombrados para que en unión de la Comisión ejecutiva propusieran fórmulas concretas para salvar de la ruina la única riqueza de la provincia de Almería, la exportación de frutas.

Todos se pronunciaron por la sanidad del fruto, selección del mismo y especialidad en el cultivo, asesorados los parraleros por el personal técnico.

También expusieron que como se hallaban cerrados los mercados americano y argentino, se debía laborar por extender las uvas por el mercado nacional, donde acaso tendrían cabida unos 400 o 500.000 barriles, en compensación de lo que dejamos de exportar a Norte América.

Después se dió lectura a otro interesante informe, debido al empleado de la Cámara don José Fernández Doris, con motivo de su reciente estancia en Madrid, sobre la organización del mercado nacional, trabajo que llevó a cabo en la corte por orden del Comité ejecutivo.

Todos los informes quedaron sobre la mesa para estudio de la comisión designada en el pleno anterior, que se reunirá esta mañana e informará de ello al pleno que se reunirá mañana a las once.

Además se acordarán las conclusiones que han de someterse a la Asamblea de parraleros que se ha de celebrar en el Círculo Mercantil.

A propuesta del Presidente se acordó conceder a los empleados una paga extraordinaria.

A las dos y media terminó la sesión.

BANDA MUNICIPAL

Música en el Paseo

El programa de las obras que ejecutará hoy la Banda Municipal en el concierto que dará en el Paseo del Príncipe, de once y media de la mañana a una y media de la tarde, es el siguiente:

- «Manolillo», (paso doble).—Bustelo.
- «Las dos Hernanas», (gavota).
- Roig.
- «Caballería Ligera», (overtura).—Suppé.
- «La del Soto del Parral», (primera fantasía).—Soutullo y Vert.
- «Le Combattant», (paso doble).
- Moráes.

El presente número ha sido visado por la censura

UN PROYECTO

Los Consejos provinciales

El ministro de Economía Nacional señor conde de los Andes, ha llevado a un Consejo un proyecto de decreto, disponiendo la refundición de los Consejos provinciales de Fomento.

En la misma disposición se señalan normas para la composición de estos organismos, que variará en cuanto al número y representación de sus vocales, con arreglo a las características que predominan en aquellas provincias a quienes afecte.

Hasta ahora, los Consejos de Economía eran presididos por los Gobernadores civiles de cada provincia, y en el decreto aprobado se faculta al ministro de la Economía para que nombre libremente, sin tener en cuenta los que hasta ahora desempeñaron la presidencia de los Consejos de Fomento.

Asimismo se dispone que continúe a cargo de las Diputaciones provinciales la obligación de facilitar local para los Consejos de la Economía, como antes tenían que darlo a los Consejos de Fomento.

REPARACIONES

LOS VAPORCITOS GALLEGOS

El día anterior fueron sometidos a las últimas pruebas, una de las parejas de vaporcitos pesqueros, de la entidad pesquera «Rábayo y Compañía» que representa en ésta el también cooparticipante nuestro estimado amigo el presidente de la Asociación de Armadores «El Faro» don Jacinto Baspino Leis.



HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)  
Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R», «Maria Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «Enriqueta R».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Y de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Informará: Hijo de Alfredo Rodriguez, Gerona, 5.—Almería.

PARRALEROS

Se venden en la finca pagos de los Yebras y del Santo Cristo, términos de Terque y Alhabia, siete mil injertos encabezados, tomados de legítimas y seleccionadas parras del país, sobre riparia Rupestri Lót o Fenómeno. Mil raigales del país encabezados. Cuarenta mil riparias de las variedades, Riparia X Rupestri 3.309, Rupestri Lót o Fenómeno y Gloria Montpellier.

Precios y condiciones. Guillermo de Yebra Rittwagen. Alvarez de Castro, 10, ALMERIA y TERQUE.

EN CERVANTES

Concierto próximo

Se avisa a los señores socios de la Asociación de Cultura Musical, que el que debió celebrarse el pasado día 21 que hubo que suspender por enfermedad del artista, tendrá lugar el próximo 4 de Enero.

En él actuará el gran violinista Jaime Kachiro, famoso artista que acaba de actuar en Madrid con éxito inmenso, tocando el concierto de Glazounow, acompañado por la Orquesta Sinfónica dirigida por el maestro Arbós.

Hasta el mismo día del concierto, pueden hacerse inscripciones en el domicilio del delegado don José Guillén.

NOTAS TAURINAS

La encerrona

Esta tarde a las tres y por rigurosa invitación, se celebrará en nuestro circo taurino y a puerta cerrada, el festejo organizado por el Club Taurino de esta capital, solo para sus socios y señoras que les acompañen.

En ella se lidiarán y estoquearán por elementos de la citada sociedad, dos preciosas becerras de acreditada ganadería andaluza.

La entrada hasta el momento de comenzar el festejo, se efectuará por la puerta de la conserjería.

Dichos vaporcitos fueron llevados a Cartagena, hacia el mes de Agosto, para carenar y efectuar una reparación considerable en los cascos de ellos.

Igualmente, han realizado una importante reparación en la maquinaria y calderas en los talleres del señor Oliveros, habiendo quedado en perfectísimo estado.

Con esta pareja completa el señor Baspino, las dos que tenía dedicadas a la pesca y que efectuaban considerables capturas.

Se llaman los vaporcitos «Riveiría», de Puebla del Caramiñal y la otra «Marina», de igual región.

Figuran en la dotación como patrón el experto marino don Manuel Muñoz y como primer maquinista don Tomás López.

Felicitemos al señor Baspino y le deseamos prósperas pesqueras que beneficiarán al vecindario.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Triana», de Melilla, con explosivos.

Idem idem «Albia», de Torre vieja, con sal.

Idem idem «Cabo San Martín», de Cartagena, con carga y pasajeros.

Balandra idem «Centauro», de Ceuta, en lastre.

Vapor idem «Izaro», de Estarba de Pravia, con carbón.

DE SALIDA

Vapor español «Cabo San Martín», para Melilla, con carga y pasajeros.

Idem idem «Triana», para Málaga, con explosivos.

Idem idem «Albia», para Bilbao, con esparto.

Idem idem «Manuel Espaliu», para Melilla, con carga y pasajeros.

Baviera

LA MEJOR

Cerveza

TIPO

Pilsen

AVISO

El acreditadísimo Restoran «La Campana» sirve diariamente la suculenta paella «Valenciana» de 12 a 3 tarde, a UNA Peseta ración.

Extenso y variado menú. Buen confort.

Cocina permanente. Teléfono, 140.

# PÁGINA AGRÍCOLA

## El cultivo del arándano en Florida

III

En cuanto a la fertilización, se recomienda un fertilizante completo de la fórmula 4 8 3 (4 por ciento de amoníaco, 8 por ciento de ácido forfórico y 3 por ciento de potasa) a razón de 600 libras por acre a principios de la primavera. Hay que abstenerse de emplear cal u otros elementos que tiendan a rebajar la acidez del suelo, razón por la cual quizá convenga utilizar nitrato de sosa en vez de sulfato de amoníaco.

Para mantener subyugadas las malas hierbas, conservar la humedad del suelo y facilitar la circulación del aire en torno de las raíces en la primavera, conviene cultivar (superficialmente) el suelo con relativa frecuencia. Una vez que las plantas ya han adquirido un buen desarrollo, evitense los cultivos profundos, por que éstos podrían destruir una gran parte de las raíces con las que la planta se alimenta y que suelen crecer a muy poca profundidad.

En los terrenos arenosos donde, como es natural, el suelo contiene poca materia orgánica, es bueno sembrar en las entrelineas un sembrado de cobertera, como, por ejemplo, el constituido por habichuelas de vaca. Este puede sembrarse a comienzos del verano, sin que ello obstruya las labores de la cosecha, mientras que, haciendo la siembra en la primavera, el sembrado de cobertera entorpecería dichas labores, además de ser pisoteado por los braceros encargados de este trabajo. Este sembrado de cobertera se entierra después, en calidad de abono verde, en el invierno o a principios de primavera.

En cuanto a la poda del arándano, parece ser un hecho comprobado que, en los árboles viejos, las podas acrecientan la producción en el segundo o tercer año después de efectuadas. Las podas bien hechas también facilitan el trabajo de la cosecha, haciendo que toda la fruta sea accesible desde el suelo.

En lo que a los Estados Unidos se refiere, no hay insectos ni enfermedades que ataquen seriamente al arándano. Las pocas enfermedades criptógamas que algunas veces lo invaden, casi todas suelen atacar el follaje; entre éstas, la más conocida es una especie de añublo (*Pucciniastrum myrtilly*—identificada por Mr. Erdman West) existente en casi todos los huertos; los perjuicios causados por este añublo, sin embargo, son insignificantes.

RECOLECCIÓN.—La fruta del arándano madura a fines de la primavera o a principios del verano, según la localidad de que se trate. En esta planta no todas las

frutas (bayas) maduran en el racimo a un mismo tiempo, siendo así que, al efectuar la recolección, hay que recorrer varias veces el mismo árbol, una vez por semana por lo menos. Este inconveniente tiene la ventaja de que con ello la recolección dura cosa de tres meses, evitando de esta suerte el tener que enviar todo el producto al mercado en un período de tiempo limitado.

Cuando la plantación se efectúa a base de plantas bien desarrolladas y éstas crecen normalmente, en el segundo año después del trasplante ya quizá pueda recogerse una pequeña cantidad de fruta; no obstante, en cantidades comerciales, la producción comienza sólo al tercer o cuarto años. Las plantas buenas deben producir de cuatro a siete litros de fruta en el quinto o sexto año, rendimiento que continuará aumentando hasta que el vegetal cumpla de doce a quince años, cuando habrá llegado a la edad madura. Si el huerto se halla bien situado y se le atiende en debida forma, entre los diez y doce años, cada planta debiera producir de doce a diez y seis litros de bayas por año. Aquí nos referimos a los rendimientos promedios más usuales, pues ha habido casos, casos extremos por supuesto, en que una sola planta ha producido de cincuenta a sesenta litros en una sola estación.

## Las uvas tardías

Los centros más importantes de producción de uvas tardías son: Moissac, que expide desde el 20 de Agosto al 10 de Febrero, y Thomey (Seine et Marne), que expide desde el 15 de Septiembre hasta el 20 de Mayo.

En Thomey, el cultivo de la uva tardía y señaladamente de la Chasmelas, cubre una superficie de unas 120 hectáreas. Lo que supone una longitud de 350 kilómetros de espalderas.

Ciertas variedades de lujo (Colman, Alphonse Lavallée, Moscatel d'Alexandria, Black Alicante, etc.), tienen que ser cultivadas en estufa, a fin de adquirir el grado de afinidad que les da el valor.

Estas uvas de lujo son cogidas con precaución, a fin de no quitar la pruind de los granos. Se deja adherente al relancuelo un trozo de sarmiento, para que se haga la conservación con raspajo verde (fresco).

Los racimos deben ser limpiados de granos alterados; se depositan en cajas, reposando sobre angarillas, que permiten el transporte al local de conservación. En este local, el sarmiento del racimo se coloca en un frasco conteniendo agua.

Número de ocho páginas

## OLIVICULTURA

Es muy conveniente abonar con los residuos de la fabricación del aceite, orujo, cenizas del hogar y alpechín: este último puede considerarse como un abono completo, puesto que posee gran cantidad de nitrógeno, potasa, fosfatos térreos y materias azoadas. No debe usarse recién extraído sino después de sufrir una fermentación en grandes albercas o pilones, o bien se mezcla con estiércol o con triple volumen de agua con algunas zanjias para neutralizar su acidez.

En una de las operaciones que más hay que esmerarse es en la poda.

En los primeros años no se suprimirán los brotes de los garrotes para que, como dicen los olivicultores, «el olivo se haga primero mata y después estaca».

Los olivos se arman a más o menos altura (de uno a dos metros) según que el clima sea algo fresco o demasiado cálido.

A la copa se le dará la forma de bola hueca, con objeto de que tenga ventilación y luz. Para conservar esta forma conviene podar y limpiar razonadamente el olivo todos los años, suprimiendo las ramillas chuponas, las escarzosas o acaballadas y las que se dirijan al interior de la copa.

Se deben tener siempre en cuenta los siguientes principios:

Los brotes o ramillas del año son los que han de florecer y fructificar al siguiente.

Las ramas horizontales y péndulas son las más fructíferas y las verticales o chuponas infructíferas.

La influencia del aire y de la luz es decisiva para la producción.

Las ramas en que afluye la savia en gran cantidad dan mucha madera y poco fruto.

El exceso de ramillas de fruto da por resultado la falta de madera en el año siguiente y toma «veceros» a los olivos, es decir que solo dan cosecha cada dos años.

No se ejecutará la poda en días lluviosos ni cuando esté helando o haya escarcha, así como tampoco cuando el sol calienta demasiado, ni cuando el árbol haya movido su savia; por eso no puede fijarse una época para practicarla. En nuestra provincia, normalmente viene a ser a fines de Febrero y ha de verificarse antes del movimiento de su vegetación, pero muy inmediato a él.

Los cortes han de darse un centímetro por lo menos más altos que el nivel de la epidermis de la rama principal y con una ligera inclinación para no dañar a aquella y para que no se detenga el agua de lluvia sobre la superficie del corte, lo cual puede origi-

nar el cancer y otras afecciones de igual gravedad.

Los cortes de mucha superficie en ramas de algún grosor, verdaderas lesiones orgánicas, han de cubrirse inmediatamente con el ungüento de podadores, y en su defecto un poco de barro arcilloso, a fin de evitar el contacto de agentes exteriores e impedir las extravasaciones de los jugos vegetales.

Hay que amoldar la poda a las condiciones de la planta y del terreno y se debe procurar que el árbol no se alarme demasiado y que el tronco no sea muy grueso.

Siendo desigual la maduración de la aceituna en los olivos, debe verificarse la recolección en dos o tres veces, recogiendo cada una la que esté en un grado de maduración conveniente.

Debe recogerse a mano toda la aceituna posible encaramándose los hombres por las ramas y empleando escaleras apropiadas, y echando los frutos en sábanas que se habrán extendido debajo del árbol. Solo debe hacerse uso del vareo para las ramas muy altas que no puedan cosecharse de otro modo, pero siempre practicando o suavemente. Sabido es que el árbol sufre mucho con este sistema, además de que la aceituna se recolecta magullada y es causa de la pésima calidad de algunos aceites.

Después de la recolección debe limpiarse el olivo, cortando los chuponos, espolones, ramas débiles y enfermas, raspando y extrayendo las plantas parásitas que se hayan desarrollado en el tronco y matando las larvas e insectos que anidan en las hojas u oquedades de la corteza.

Obrando así, conservaremos el olivo, impediremos que envejezca y obtendremos mejor y constante producción.

W. CASTAÑER

## Cosecha de vino en Francia y Argelia

Según cálculos oficiales, la cosecha de vino en Francia, Alsacia y Lorena, ha sido este año de 57.890.686 hectolitros, contra 48.899.024 hectolitros en 1927.

Para Argelia, las cifras son en este año de 13.666.625 hectolitros, contra 8.031.499 del año pasado.

En total, la cosecha de este año es de unos trece millones y medio de hectolitros más que el año pasado.

Esto hace suponer que bajará el precio del vino en Francia, y que los vinicultores no harán perdidos al Extranjero.

Lea usted

“La Crónica Meridional”

## Del Ayuntamiento

### Fiesta onomástica

El secretario del Ayuntamiento nuestro amigo don David Estevan, celebró ayer su fiesta onomástica.

Los empleados de oficinas le obsequiaron con un regalo y además fueron a su domicilio para felicitarle personalmente.

El señor Estevan los obsequió con esplendidez.

### De ornato

Ha solicitado el correspondiente permiso en el Ayuntamiento don Antonio Benitez Blanes, para construir una casa de dos pisos y sótano en el solar que en la calle de Arapiles posee doña Mercedes Pastor.

### Camino a San Cristobal

Para el día 10 de Enero próximo está señalada en el Ayuntamiento la subasta de las obras de construcción del camino que ha de conducir por la calle de Antonio Vico al cerro de San Cristobal en donde se está colocando el monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

### Reclamaciones

El señor Delegado de Hacienda ha mandado para su informe a la Alcaldía, las reclamaciones que sobre el nuevo presupuesto municipal tienen presentadas don Francisco Rico, don José Rubira Garcia, don José Díaz Arqueros, don José Quiñones, don Juan Martínez Sicilia, y otros, fundándose en diferentes extremos.

### Impuestos municipales

Recordamos a los contribuyentes que mañana 31 expira el plazo para el pago voluntario de los impuestos sobre inquilinato, rejas, aguas, canales, inspección sanitaria, escaparates y otros, correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

## Espectáculos

### En Cervantes

•NICOLAS, ¿QUÉ LAS DAS?

La compañía de Alpuente continúa la racha de estrenos sin conseguir el deseado éxito.

La obra de anoche, de la que es escritor el paisano Fernando Agea, sufrió la misma suerte que las últimamente estrenadas, y aunque se reían algunos chistes bien hechos, el público no salió lo satisfecho que su autor desearía.

\*\*\*

Funciones para hoy:

Por la tarde, a las seis, el sainete cómico en tres actos «La Prudencia».

Por la noche, a las 9'45, el tam bien juguete cómico en tres actos «María Fernández».

\*\*\*

Cuando termine la compañía de Alpuente, que será muy en breve, debutará el «Grupo Alexi», de gran éxito.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 29

#### Primo de Rivera en Palacio

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey unas dos horas.

Al salir el marqués de Estella, nos dijo que había puesto a la firma del Soberano decretos de todos los ministerios, excepto del de Trabajo.

#### Visitas al Rey

Cuando terminó el despacho con el señor Primo de Rivera, recibió el Rey al Embajador de España en Chile, a los Gobernadores civiles de Cuenca y Ciudad Real y al presidente de la Diputación provincial de Madrid, enseñándole éste los planos del edificio nuevo para establecer el Instituto de Puericultura.

También visitaron al Monarca para dar gracias a este por los pesames que les enviara con motivo de desgracia de familia, el exministro señor Rodríguez Viguri, la duquesa viuda del exministro de la Guerra señor duque de Tetuán y la hija del señor Garcia Reyes.

#### El primer premio de Navidad

Esta mañana ha hecho efectivo el Banco Crédit Lyonnais el billete agraciado con el premio «gordo» en la última jugada de Navidad.

La operación se limitó a una

simple transferencia que hizo el Banco de España a la cuenta corriente del Crédit Lyonnais, por valor de quince millones de pesetas.

#### Enfermo mejorado

Se han recibido noticias de que el Alto Comisario en Marruecos general Gómez Jordana, continúa enfermo guardando cama, aunque se halla algo mejorado.

#### Firma de Guerra

Del ramo de Guerra se ha firmado hoy lo siguiente:

Disponiendo pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria, el general de brigada don Luis León Nuñez.

Ascendiendo a general de brigada, al coronel de infantería don Manuel Llanos.

Concesión de varias cruces y medallas militares.

Y destinos de Infantería, Guardia civil y Carabineros.

#### Dos reuniones

En el Palacio se ha reunido esta tarde la Grandeza de España, presidida por el marqués de Santa Cruz.

Aprobaron la Memoria y la reforma del premio denominado «Cervantes», para los escritores.

Se designaron para los cargos que hay vacantes a los señores duques de Fernán-Núñez, Almodovar, Valle y Veraoña y al conde de Atares.

También ha celebrado hoy su reunión anual en la Mayoría de Palacio, la Diputación de la Grandeza, presidiendo

do así mismo el marqués de Santa Cruz como decano.

#### Publicación en la «Gaceta»

Se ha publicado hoy en la «Gaceta» lo que sigue:

El arreglo comercial entre España y Luxemburgo.

Aprobando el Estatuto de recaudación de Hacienda.

Disponiendo que el Colegio de Huérfanos de Hacienda haga la tirada oficial y prohibiendo a los particulares hacerla hasta pasados seis meses.

Prorrogando durante el año próximo el mandato de los delegados gubernativos.

Disponiendo que el Comité Motor facilite los coches para el servicio de los Gobiernos-  
viles.

Una combinación judicial, figurando en ella varios traslados y ascensos.

Modificando el Reglamento sobre la elección del Consejo del Trabajo.

Y abriendo una información por el plazo de 30 días para que pueda solicitarse la inscripción de Sociedades Patronales y Obreras que estén legalmente constituidas en el correspondiente Censo electoral.

#### Ministro de viaje

Esta noche saldrá para Barcelona, con objeto de pasar varios días con su familia, el ministro del Trabajo señor Aunós.

Hasta después del día ocho del mes próximo no regresará a Madrid.

#### no hubo pleno

Por falta de número de asistentes, a causa del reciente Real decreto sobre incompatibilidades, no pudo hoy celebrar su sesión el pleno del Consejo de Estado.

#### Hasta después de Reyes

Se ha acordado no celebrar Consejo de ministros hasta después del día ocho de Enero, que se hallarán todos los consejeros en Madrid.

PERPEN

### Establecimiento de Tejidos

## «La Verdad»

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27. — AZMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Noviembre, ha correspondido a día 14, del pasado.

#### Venta de retales todos los sábados.

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo

# Campaña uvera

## Ventas de uvas

Los señores Timm & Gerstenberg de Hamburgo, nos comunicaron el siguiente con fecha 18 del presente:

Los lotes han sido aquí subastados a cargo de los vapores «Dorrit» y «Messina», compuestos de barriles 21.498, y con ello queda terminada la campaña uvera de Almería por este año.

Los precios han sido, como en anteriores subastas, influidos por el empeoramiento de buena parte de los lotes ofrecidos, siendo la cotización de entre m. 1 y 20 por barril, según los méritos de la uva, y el detalle de los precios siguiente:

Uva superior, más o menos sana, desde m. 15 a 20.

Uva corriente, algo picada, de m. 10 a 15.

Uva inferior y más o menos podrida, de m. 5 a 10 hacia abajo.

La cifra total de barriles ofrecidos en las subastas hamburguesas, ha sido de 374.936, repartidos en catorce subastas que empezaron el 11 de Septiembre y terminaron con la de hoy 18 de Diciembre.

Durante las ventas del mes de Septiembre, la atención de los compradores estuvo concentrada, como sucede siempre a principio de temporada, en la fruta de buen color, que es la que en tal época más escasea, y tal clase de uva tuvo buena licitación y precios.

La campaña comenzó con un vapor semanal que traía alrededor de 10.000 barriles y fué creciendo la oferta a medida que el tiempo avanzaba, lo que se reflejó en los precios, cuya altura está relacionada con la cuantía de las cifras de barriles ofrecidos y en la mayor o menor abundancia de uvas de otras procedencias como Lisboa, Italia y Francia, que desde Septiembre a final de Octubre hacen una ruda competencia, por las abundantes cantidades que ellas son continuamente lanzadas a la venta, impidiendo que los precios para las de Almería puedan ser muy elevados.

Las cotizaciones reaccionaron al comenzar Noviembre, y el cual se pudo vender a un precio muy remunerativo y en una buena proporción en que la oferta y los precios mejoraban mejorando la condición del fruto, debido a las lluvias caídas en varios distritos de esa provincia y por cuyo efecto resultaron principalmente perjudicadas las zonas de Dalías y Berja, mientras las zonas siguieron presentando buenas muestras. La buena demanda de las uvas sanas durante el mes de Noviembre, es fácilmente comprensible si se tiene cuenta que en tal época no hay ya ninguna otra uva cuya competencia estorbe el negocio de Almería y porque la importación extranjera no ha empezado todavía, por lo menos en medida bastante a hacer sensible su concurrencia; pero llegado Diciembre y

habiendo tomado incremento el negocio naranjero y empeorado mucho la sanidad de la uva, todo lo cual desvió bastante de ella el interés de los compradores, el mercado sufrió una depresión no pagándose ya más que la fruta sana y escogida, cuyas partidas escaseaban más cada vez.

Los embarques deben efectuarse, pues, desde principio de Septiembre hasta fin de Octubre o comienzo de Noviembre, identificándose con la idea de que los precios que se obtenían hace tres años pasaron ya a la historia, pues entonces no existía el tratado comercial con Francia, país que exporta enormes cantidades de uvas a las naciones fronterizas, Alemania principalmente entre ellas. Hay que contar con precios de m. 12 a 16 para fruta buena y sana, como se alcanzaban antes de la guerra durante toda la temporada, lo que sería siempre mejor que obtener 20 en algunas semanas de ella y antes y después, precios ruinosos que convirtieran en desastroso el resultado definitivo.

Celebraríamos mucho que nuestros amigos de Almería estudiaran tal problema, sacando de nuestros desinteresados consejos las convenientes enseñanzas, pues si en sucesivas temporadas siguen prolongándose los embarques has-

ta dentro de Diciembre, como en la de este año ha ocurrido, no solo tocarán los mencionados inconvenientes, sino que los compradores que antes especulaban adquiriendo en Octubre y Noviembre más de lo que necesitaban, contando con que las subastas terminarían con el mes de Noviembre, se retraerán como este año ha sucedido de tales operaciones por temor a las llegadas de Diciembre, faltando con ello la demanda extraordinaria que ese año especulativo determinaba y solo escogerán, como esta vez ha pasado, la fruta superior, de color y verdaderamente sana, desatendiendo la otra cada vez más.

Para terminar debemos señalar el hecho de que las cantidades vendidas en Hamburgo han sido este año bastante más crecidas que el anterior, lo que parece demostrar que el cultivo no deja de intensificarse en esa provincia independientemente de que las cosechas normales sean más o menos abundantes, y, si en ello acertamos, debe también contarse con tal factor al juzgar del porvenir del negocio uvero en los mercados importadores.

## “Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 28:

Real orden circular sobre la reducción del empleo del telegrama o telefonema oficial para asuntos de servicio.

—Edictos de los Juzgados de Almería y Berja.

—Idem de los Ayuntamientos de Velez-Rubio, Fondón, Albanchez, Vera, B. Aires y Pulpi.

—Continuación de la relación nominal de industriales declarados fallidos

## Para el estómago

Bebed siempre agua de INSALUS

## Espicias molidas

absolutamente puras, pimiento molido extremeño legítimo y piñones frescos de Castilla, todo garantizado fresco.

«La Oriental», Gervasio Losana y Compañía, Príncipe, número...

# UVAS

Barriles y medios superiores para Regalos.

Informará: «Bar el Monopolio», Rueda Lopez.

## Conciertos en COLON

por el TRIO SINFONICO RUSO

# EXPOSICION ROMAY

BULEVAR, 56 (AL LADO DEL CASINO)

Gran Stock de neumáticos  
Fisk, Pirelli, Goodrich,  
• Michelin, Goodyear,  
Dunlop.

Bocinas, Porta-licencias, Espejos retrovisores, Esponjas, Gamuzas Limpia metales, Parachoques, Gatos Algodones Botes de parches, Correa estabonada, Pasta "L" Hermetic, Llaves de tubo, inglesa y tijas, Celuloide para cortinas, Linoleum para estribas, etc., etc.

Lubricante Vacuum, Aiglon Dearco.  
Cintas de freno Ferodo (legítimo) Raydo

## Repuesto CHEVROLET, BUICK, OLDSMÓBILE y otras marcas

Esta casa procura tener surtido de todo lo necesario, eligiendo artículos de marcas acreditadas.

Baterías WILLARD Artículos DELCO REMY

Bujías CHAMPION :: Lámparas PHILIPS

# DE RESZKE

## El aristócrata de los cigarrillos

PESETAS 2'80

LA CAJETILLA DE 20

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 29

#### Candidatura desautorizada

El doctor Huertas ha desautorizado la candidatura suya para la presidencia de la Academia de Medicina.

#### Un banquete

En la Secretaria de Relaciones Exteriores se ha celebrado hoy un banquete en honor de los ministros en Madrid de Polonia, Perú y Checoslovaquia y del Encargado de Negocios de Noruega.

Asistieron el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, los ministros señores Callejo y conde de los Andes, el alto personal de las Legaciones respectivas y el de la Secretaria de Relaciones Exteriores.

Después de la comida, el señor Primo de Rivera regaló a los obsequiados la pluma con que firmaron los Tratados comerciales entre España y sus respectivas naciones.

#### Disposición sobre enseñanza

Se ha publicado una Real orden disponiendo que en los Institutos se lleven libros de registros foliados y sellados en los que se copiarán las actas de los exámenes y los extractos de los expedientes personales de cada alumno y que cuando resultase comprobada la expedición de algún título sin examen se declarará nulo.

También se dispone que se decreta la clausura de las Academias y otros Centros de Enseñanza privados dedicados a la preparación de alumnos, cuando se acredite que el Director y profesores de unas y de otros, intervinieran en cualquier irregularidad.

#### Pidiendo concesiones

La Junta directiva de los obligacionistas de ferrocarriles de Madrid-Cáceres Portugal y demás que están incautados por el Estado, han visitado hoy al ministro de Fomento señor

conde de Guadalhorce, para recabar de éste mayores concesiones, sin perjuicio del fallo del recurso presentado.

#### Para los Gobernadores

También se ha publicado hoy otra disposición, encaminada a facilitar a los Gobernadores civiles automóviles para su servicio y una cantidad para gastos de entretenimiento.

A los de Madrid y Barcelona se les asignan doce mil pesetas y a los de las otras provincias nueve mil.

#### Buque de baja

Se ha ordenado la baja del cañonero «Infanta Isabel», por no hallarse en condiciones para el servicio, siendo declarado inútil.

#### Asamblea clausurada

Se ha celebrado hoy la sesión de clausura de la Asamblea de los Amigos del Niño. Fueron aprobadas las conclusiones propuestas en favor de la infancia.

#### Sobre la expedición de títulos falsos

En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado hoy una nota a la Prensa, sobre la reciente expedición de títulos de Bachiller, falsos.

Dice la nota que se han practicado tres detenciones, que se conocen las personas que intervinieron en los hechos y que los poseedores son varios, habiéndose entregado los efectos al Juez especial que está instruyendo la causa.

Añade que no se facilitan mas detalles por ahora a la Prensa, por el secreto del sumario.

## BOLSA

Madrid, 29

#### Cotizaciones

Deuda 4 % interior . . . . .	75 90
Id. 5 % amortizable . . . . .	00'00
Idem 4 % idem . . . . .	00'00
Banco de España . . . . .	000'00
Español de Crédito . . . . .	000'00
Tabacalera . . . . .	243'50
Londres a la vista . . . . .	00'00
París a la vista . . . . .	24'10
Dólar . . . . .	6'12

### De Marruecos

Madrid, 29

#### Inauguración del curso en un Ateneo

Cablegrafian de Melilla, que se ha inaugurado el curso en el Ateneo de aquella plaza española.

Presidió el general Vera Valdés, Gobernador militar de la provincia de Almería, concurriendo las principales autoridades.

El presidente del Ateneo señor Alvarez Coque, explicó la fiesta que se celebraba y que era con objeto de conmemorar el Día de la Raza, que fué aplazada por haber ocurrido la explosión que ocasionó una verdadera catástrofe en Cábrierizas.

El capitán señor Hermida, cantó las glorias de la raza.

El poeta don Aureliano Cid leyó una composición titulada «España».

Todos fueron aplaudidos al terminar sus trabajos.

Concluyó el acto con una fiesta musical.

#### Empleado infiel

En Tanger ha desaparecido un empleado del Tribunal mixto, después de haberse jugado 10.000 pesetas pertenecientes a dicha entidad.

#### Muerto y herida

Un indigena de Rabat ha dado esta mañana muerte al amante de su mujer.

Después hirió gravemente a esta.

#### Fuga de un penado

De Ceuta se ha fugado el penado Barbalozzi.

Este es autor del robo de dos millones en la zona francesa.

#### Para renovar afectos

Un nuevo cablegrama de Melilla, dice que en Monte Arruit se reunieron en fraterno banquete varios excautivos de Axdir.

El objeto de la comida fué renovar los afectos de camaraderismo.

### De Provincias

Madrid, 29

#### Parto cuádruple

Dicen de Cádiz, que una vecina de San Fernando, esposa de un obrero de la Constructora Naval, dió ayer a luz tres varones y una hembra.

Añaden que el año pasado a misma mujer dió a luz también otros tres niños.

El esposo gana seis pesetas de jornal.

Estos partos tan extraordinarios están siendo el comentario del día en San Fernando y localidades cercanas.

#### El Arzobispo de Granada

Telegrafian de Málaga que el Arzobispo de Granada, doctor Casanova y Marzol, que ha llegado a aquella capital para reponerse de su salud, se aloja en la Residencia de la Compañía de Jesús.

#### Yanguas en Palma de Mallorca

Han llegado a Palma de Mallorca el Presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas y su señora esposa, los que fueron recibidos por las autoridades principales.

Se proponen permanecer en aquella capital una semana, visitando detenidamente, como asimismo las pequeñas islas.

#### Obispo que agrava

Un despido de Vigo da cuenta de que ha vuelto a agravarse el Obispo de la diócesis de Tuy.

Los médicos que le asisten desconfían de salvarle.

#### Una herencia de 300.000 pesetas

El Gobernador civil de Santander, general Saliquet, recibió una carta anteayer que iba dirigida a la señorita Isabel Rucabado.

En el sobre se decía al Gobernador, como ruego, que si no se encontraba el paradero de dicha señorita abriera aquel la carta.

Se trata de una comunicac-

ción de un Notario de la Habana diciendo que tiene a disposición de dicha señorita una herencia de 300.000 pesetas.

### De Barcelona

Desde Barcelona han comunicado lo siguiente:

Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Tomás Pons, empresario del cabaret «Infierno» el que incendió para cobrar el seguro. El fiscal le ha pedido ocho años de prisión.

En la calle de Baquería existe una agencia de colocaciones, a la que acudieron hoy varios individuos para protestar de que les sacaran dinero sin darles destino alguno. Los protestantes fueron agredidos por los dueños de la agencia, siendo detenidos los últimos por la Policía y entregados al Juzgado.

### Asesinato en misterio

Participan de Sevilla, que continúa en el misterio el asesinato cometido en la persona de un mendigo, que tenía fama de rico, en un albergue de los de su clase.

Ha sido puesto en libertad uno de los detenidos, manteniéndose la prisión del hijo de la víctima.

### Para Cabo Jubi

Dicen de Cadiz, que han embarcado con dirección a Cabo Jubi, varios aviadores.

## El Extranjero

Madrid, 29

### Llegada de Alvear

Participan de Lisboa, que el vapor «Cap Arcoya» lleve al señor Alvear, el que fué salvado por el Jefe de Protocolos.

El señor Alvear desembarcó, dirigiéndose al domicilio de su madre política en donde permaneció hasta la mañana de la madrugada.

Esta hora salió con dirección a París.

### Conflicto entre Bolivia y Paraguay

Telegrafían de La Paz, que el ministro de la Guerra ha reconocido oficialmente el avance de las fuerzas de Bolivia, añadiendo que el fortín de vanguardia ocupado al día siguiente fue atacado por los paraguayos, añadiendo que desde entonces las tropas permanecieron inactivas en el territorio Choco.

### Mejora en los sueldos

Telegrafían de Roma, que el Vaticano ha acordado elevar el sueldo a los Cardenales.

PERPEN

### Justa indignación

Madrid 29,

Con grandísima indignación veo en los mejores y lujosos establecimientos madrileños, el anuncio de la venta de uvas procedentes de California en grandes carteles con rótulos de colores, al precio de tres pesetas sesenta céntimos el kilo.

Sin comentario alguno, brindo tan lamentable noticia a esa Cámara Oficial Uvera, así como a tan desgraciada y sufrida provincia almeriense.

ROMERO

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

### JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisepticas.

Servicio asistencial y económico REAL N.º 15. — ALMERIA

## GACETILLAS

### Por la Patrona

Pasado mañana se celebrarán dos fiestas religiosas en la iglesia de Santo Domingo, para conmemorar la aparición de nuestra Patrona la Santísima Virgen del Mar, en Torre García.

Por la mañana tendrá lugar una solemne Misa a toda orquesta y por la tarde a las cinco la procesión, a cuyos actos asistirán las autoridades.

### ¡Destrozar longaniza!

Una pareja de Seguridad ha detenido en esta capital, a los hermanos Juan y Guillermo Magaña Gimenez, los cuales habían maltratado a Angeles Acuña Román, a la que también le destrozaron dos tripas de longaniza que tenía en su poder.

Y menos mal que no se comieron el embutido, aunque para el caso de Angeles es igual.

### Se alquila

Casa nueva, con pisos magníficos, cuartos de baños, habitaciones interiores y exteriores, situación espléndida con vista al mar. Amplios almacenes bajos, precios económicos.

Razón: Garage Ingles.

### Una concesión

Le ha sido concedido a don Francisco Mateo García, el servicio de conducción de correspondencia en automóvil desde la Administración de Serón a la estación férrea de dicha villa.

### Una reunión

Mañana por la noche en su domicilio social, se reunirá la Sociedad de conductores de automóviles «El Freno», para tratar de asuntos relacionados con la misma.

### Por jugar al «julepe»

En una taberna de la calle Real del pueblo de Lucainena de las Torres, ha sorprendido la Guardia civil a varios individuos que estaban jugando al «julepe», ocupándoles barajas y una cantidad en metálico.

Además a cuatro de ellos les ocuparon también armas prohibidas.

Y... por tanto, todos han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de aquella villa.

### Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro amigo don Manuel García, beneficiado y maestro de capilla de la Catedral.

Hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento.

### Se alquila

espacioso local con tres puertas metálicas para establecimientos u oficinas a treinta metros del Paseo del Principe. Calle Mendez Núñez 10. Razón: Guzmán 2.

### Registro minero

Ayer se solicitó en este Gobierno civil por don Teodoro Fernández Martínez, la propiedad de 19 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Alaska», situadas en los parajes Pedro del Noblo y Campillo de Rodalquilar, término de Nijar.

### En el Circulo Mercantil

Hoy, a las once y media de la mañana, celebrará Junta general reglamentaria la «Unión de Dependientes de Despachos, Oficinas y Banca de la Provincia de Almería», para proceder a la renovación de su Junta directiva.

### Por insultar

En la Comisaria de Vigilancia ha denunciado Francisco Sánchez Fernández, que su vecino Juan Bedmar, le había dirigido insultos y amenazado.

### Denuncias por trabajos

Han sido denunciados varios patronos panaderos por estar trabajando la noche del día 28 en horas prohibidas por la ley.

Entre los denunciados figuran algunos de los elegidos como vocales del Comité paritario del ramo de Artes Blancas.

### Fallecimiento de un gitano

Ayer tarde falleció en el hospital provincial, el gitano José María Santiago Fernández, de 28 años de edad, quien recibió un balazo en el pecho en la batalla campal que en la tarde del 25 del actual se generalizó en las cuevas de Alhabia, entre varias familias gitanas, debido al trato para la venta de una burra.

### PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa

### SE VENDE

un elegante comedor en perfecto estado, todo de caoba. Informarán Conde Ofalia, 6, segundo, izquierda.

### Reconocimiento

Se pone en conocimiento de los señores exportadores que a partir del día primero de Enero próximo, los reconocimientos fitopatológicos deberán solicitarse en las oficinas de la Sección Agronómica, Martínez Campos, 3, bajos.

### Un terremoto

El día 28, a las 14 horas 39 minutos y diez segundos, se registró en la Estación Sismológica de esta capital, un terremoto con distancia epicentral teórica de 8.350 kilómetros.

### Se pasea y no paga

Ayer denunció en la Comisaria de Vigilancia Luis Burgos que Nicolás Linares le alquiló un automóvil y que no le quiere pagar el servicio que lo valora en 30 pesetas.

### Peluqueros y barberos

Mañana lunes, a las nueve y media de la noche, se reunirán en la Casa del Pueblo los oficiales de peluquerías y barberías, para celebrar junta general.

### Un enlace

Anoche contrajeron los sagrados lazos del matrimonio en la parroquia del Sagrario, la señorita Angeles Lopez de las Heras con el joven industrial don José Galvez Andujar.

Fueron apadrinados por el padre del novio don Juan Galvez Ferrer y por la tía de la novia señorita Amalia de las Heras Martínez.

Firmaron el acta por parte de la novia el ex alcalde don Braulio Moreno Gallego, don Eduardo Rodríguez don Eduardo Moreno, y por parte del novio don Roberto O'Connor, don Francisco Herrada Pascual y don Juan Ubeda Ferron.

La numerosa concurrencia fué espléndidamente obsequiada con pastas, licor e y habanos.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

### Tiro Nacional

No habiéndose podido celebrar por falta de número de socios, la junta general anunciada para la elección de nueva directiva, tendrá ésta lugar mañana lunes día 31, en segunda citación, a las 19 y en el domicilio social.

Material  
fotográfico  
y para  
Pintura  
artística

Extenso surtido en la mejor calidad y a limitados precios

EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada 35,37  
ALMERIA

Lea usted

«La Crónica Meridional»

# Página para las damas

## VESTIR BIEN

La composición de un vestido es siempre para las mujeres, un problema delicioso pero árduo de resolver. ¿Cuál de vosotras no se complace alizando un modelo, que a simple vista parece reunir el máximo de elegancia y originalidad, hasta encontrarle un «pero» capaz de destruir el efecto que buscábamos?

Antes de decidimos por un tejido, un color o una hechura, ¡cuántas visitas a modistos y almacenes! Ello nos toma mucho tiempo, pero, ¡qué alegría! cuando por fin nuestro instinto de mujer llega a descubrir la más apropiada a la silueta de cada una.

Si se trata de un «conjunto», el problema es doblemente complicado, pues a sus naturales dificultades, se añade el tener que armonizar abrigo, vestido y sombrero.

Para que nuestras amables lectoras puedan resolver más fácilmente estas dificultades, a continuación indicamos algunas ideas a seguir.

Esta temporada, los conjuntos se componen, por lo general, de un abrigo de terciopelo y de un vestido, ya sea de terciopelo o de crespón.

El abrigo de terciopelo—casi siempre liso, sin dibujos—se adorna de recortes colocados en sentido diagonal. O bien se sustituye el abrigo por una levita muy ceñida en el talle y terminada en forma acampanada.

Sobre un abrigo de terciopelo, los adornos de petit-gris producen muy bonito efecto; también resultan elegantes en extremo los paramentos de castor o de zorro.

Para acompañar este abrigo nada más indicado que un vestido de terciopelo estampado, de hechuras vaporosas, con una falda de volantes lo más simétrica posible. El escote en V, cuadrado u ovalado, se terminará en el hombro con un gran nudo. Estas mismas hechuras pueden emplearse con los crespones. El vestido de crespón resultará de menos costo, pero gustará más tiempo.

Un minúsculo sombrero de fieltro combinado de terciopelo del mismo tono del abrigo completará exquisitamente vuestro conjunto.

Cuando digo completará me refiero solamente a la parte esencial del conjunto: los accesorios que deben armonizar con él son innumerables.

Los chales vuelven a estar muy en voga a causa, sin duda, de los deportes femeninos. Deben armonizar con el vestido o por lo menos recordar el tono predominante del sombrero.

Los cinturones son la nota alegre, de color vivo, de un conjunto; ellos solos bastan para variar el aspecto de un vestido; es, pues, conveniente poseer unos cuantos,

los de más contraste entre sí, cosa fácil de lograr dada la ingeniosidad de los fabricantes. Se les hace actualmente de todas las materias imaginables: de caucho, de piel, de cinta, de terciopelo; de todas formas: trenzados, pintados, bordados...

Los guantes adquieren también mayor importancia cada día. Los modelos nuevos resultan encantadores de sencillez y buen gusto.

Hermosos guantes de cabritilla gris o beige, con vueltas adornadas de dibujos blancos. Guantes de pieles lavables con agua de jabón; estos guantes son los preferidos por la ventaja que presentan de poderlos llevar siempre limpios.

¿Y qué decir de los nuevos guantes Sajonia? Su principal particularidad consiste en un brazalete especial hecho de una cinta de moaré adornada de un manograma de acero brillante. Este manograma puede ser reemplazado por otro motivo cualquiera de joyería.

## La ridiculez de los sombreros

Los modistos han dado en lanzar dos modelos de sombreros a cuál más extravagantes. Sombreros que ni aun a las que son muy bonitas las puede favorecer.

Lo lógico sería que los creadores de las modas idearan y fuera todo su empeño en favorecer a la mujer. Pero lo que pasa es que con este afán de hacer cosas nuevas y nunca vistas, muchas veces no pasan del figurín o del escaparate.

Estos sombreros de ahora, que dejan ver algo la frente o caen a un lado con exageración, no pueden favorecer a nadie. ¿Por qué ahora todo tiene que ser desigual? Bien que las faldas tengan picos y sean más largas por un lado que por otro. ¡Tanto como antes trabajan las modistas para que la faldita no hiciera la más ligera caída! Pero los sombreros con esas alas tan designales, pocos son los que resultan bonitos.

¿Por qué hemos de ser esclavas de la moda? Tampoco nos debemos fiar mucho, cuando el modisto nos dice que una cosa nos va bien, porque él, en su afán de lanzar lo ideado, procura con habilidad que lo compremos, y luego, en la casa, delante de nuestro espejo, la desilusión es grande; puesto que lo que es feo no puede favorecer a a nadie, ni nunca puede ser elegante, para ir bien, lo primero es que nos favorezca lo que llevamos y que armonice con nuestro tipo.

MARÍA TERESA

Lea usted

“La Crónica Meridional”

## Para los niños

Los tonos claros y suaves de las telas muy mates, «kashá, georgette, duvetina, etcetera se armonizan lindamente con pieles blancas o de una claridad perfecta, como de armiño o de «petit gris», o bien conejo blanco o teñido en gris de plata, y también el putois en su selección más pálida.

En el complemento de atavío infantil (gorrita, abrigo y traje), el rosado marchito se ornamenta con los motivos bien dispuestos de una ancha cinta en terciopelo de un tono más intenso, para el abrigo de «kashá», guarnecido con piel blanca; idéntica combinación aparece en la gorra bretona, ceñida y ligera, mientras que el trajecito, todo en «crepe georgette», recurre a las mismas tiras de su tela para adornarlo.

La moda infantil, toda primor en sus detalles breves y graciosos, más que nunca se atiene a aquellos sus aspectos peculiares para obtener variaciones definitivamente acertadas. Y todo parece responder a la clásica manera de un tema, que, a fuerza de ser conocido, nos ofrece su encanto grandemente evocador.

AMPARO BRIME

## El triunfo de las pieles

Las pieles colócanse en bandas altas, en el cuello y en los puños. Las que más se repiten, son: el zorro o cuando menos sus imitaciones, el ince y el lobo, de colores claros. Si el «manteau» es negro, se pondrán pieles blancas, que si bien tienen el inconveniente de ser muy delicadas y fáciles de ensuciarse, son de un efecto muy agradable y se hallan muy de moda.

En otro orden más sencillo, el astrakan, el topo, el murmel y todas sus imitaciones, bien hechas, debidas al conejo y a la liebre, servirán de adorno al terciopelo de lana, al paño y al homespum.

## La jardinería en macetas

El leucantemo

También se le denomina la gran Margarita. Esta flor hace su aparición en invierno y se cultiva desde hace algunos años como planta perenne.

Sobre sus largos tallos se presenta esta hermosa flor con un disco central dorado rodeado de pétalos de un blanco immaculado que destaca sobre la verdura de su follaje.

Se multiplica fácilmente por retoños o división de las raíces.

Esta operación se realiza con preferencia en primavera, para recoger la primera floración en otoño.

Los retoños o estacas son colocados a 0'30 centímetros en todos sentidos, procurando se hallen en cruz, para retener las aguas indispensables en el mes de Agosto.

Los riegos se suspenden en la estación seca. Una vez presentada la floración de primavera la planta queda en estado de reposo. En Agosto, pasada la floración, se cortan al nivel del terreno los tallos flor. Se riegan copiosamente varias veces por semana, según la temperatura, y de este modo se logra la cosecha de invierno. Después se vuelve a la supresión de las ramas florales y no se tocan las plantas hasta el mes de Agosto.

## Recetas culinarias

### Lonjas de ternera a la milanesa

Cortar lonjas delgadas de ternera. Golpearlas y darlas a todas una misma forma. Sazonarlas y después bañarlas en huevos batidos y empañarlas. Después se ponen a cocer en la cacerola con manteca, durante ocho minutos. Se les coloca en la fuente y se las sirve rociadas con manteca de vaca y acompañadas de rodajas de limón.

### Salsa a la italiana

Se hace cocer en una cacerola una cucharada de aceite de oliva del más refinado, tres o cuatro trufas cortadas a trocitos y se agregan dos o tres echalotes y un poco de perejil igualmente en trocitos.

Se leazona con sal, pimienta, hoja de laurel y un gajo de limón. Al cabo de un cuarto de hora de cocción, se vierte encima la cuarta parte de un vaso de vino blanco, se deja reducir y se agrega una taza de consomé.

Se le deja hervir junto al fuego, y antes de servir esta salsa, se quita el limón y la hoja de laurel.

### Lomo de ternera a la campesina

Se mezcla con grasas finas de tocino la parte más gorda de un buen lomo de ternera cortado a lo largo.

Se colocan en una fuente, también a la larga, y se pone encima media docena de rajitas de limón y otras tantas de cebolla cruda; se echa en seguida bastante aceite para que se empape bien la carne, y que desborde en la fuente en derredor de la ternera.

Se salpimenta con moderación, y al cabo de un cuarto de hora se le da una vuelta a la carne, salpimentándola otra vez. A los veinte minutos se envuelve el lomo de ternera, atándole bien con bramantillo en papel blanco engrasado, y se hace cocer en la cacerola con el resto de adobo. Cuando la carne está casi cocida, se le quita el papel, y se acaba la cocción a fuego muy lento.

## REFLEXIONES

**Del año que termina**

La lejana sierra; azul húmedo en la tarde, árboles en la llanura...

Frío de este invierno en el corazón. Cielo de crepúsculo. Sol que transmonta... Anochecer propiamente.

Velos de temores en el alma.

\*\*\*

Como esa vieja estampa, antigua descripción en un lienzo de museo, podríamos comparar el año que se va. En verdad que muy escéptico se ha de ser para no sentir el vago temor que deja lo que ya no será más que un puñado de recuerdos en una fecha determinada. ¡La tristeza del vivir, lo que ya pasó!.. Y si bien nos detenemos a razonar... ¿de dónde nace la inquietud de esa melancolía fugacísima?.. Ayer, poco puede importar al hombre; pero, mañana... ¿Veremos mañana?.. ¿Cómo será ese mañana?.. ¡Hé aquí, el año de esa noche de lo desconocido, que turba y entristece!.. Un año menos en el gran Viaje... Una estación menos... ¿Cuál será la nuestra?.. ¿En cuál bajaremos?.. Y esta duda que martillea las sienes—tan sólo en la fugacidad con que se piensa en estas cosas—con el ritmo del tiempo que está en nuestro corazón...

Un alto en el camino que desaparece en la nada de lo que somos. Y allá vamos con el bagaje pesadísimo de nuestra lucha, haciéndonos llorar y reír con complacencia cruel, envueltos en la barahunda de los soles, y de las noches tan variadas, tan distintas y tan acordes, como el orden infinito que nos rige... Un orden ímense, imponderable que nos impele hacia su obra.

Pero... los años... ¿quién le dió potestad al hombre para así catalogar los latidos de un mundo humano?..

Disparatada parece la pregunta, y habría de añadir que los hombres son los que tienen la inmensa responsabilidad de sus propios dolores... Ellos ordenaron y armonizaron la vida a fuerza del dolor. Dolor que, en silencio, cada uno gime... Fardos de gran volumen que cargaron sobre la frágil carne y en el débil espíritu siempre contrito... He aquí las conveniencias humanas que engendraron el temor. Sabríamos, pero lo bastante, lo necesario, para alentar bajo el aire potente de Dios; pero más, más para nuestra comodidad y regalo de la estúpida vanidad de conocer todo... eso no. Los prejuicios hacen al hombre tímido, le coartan la libertad, la expansión. ¿Y es poco prejuicio este del tiempo?.. ¡El tiempo catalogado, encerrado en las hojas de un almanaque, en las horas de un reloj... contados los días, y los minutos, y la respiración!.. ¿No es esto demasiado para despertar dudas, temores, inquietudes y desasosiegos?

¡Oh, bendita ignorancia del

tiempo en la ignorancia de unos hombres buenos!

¿Quién no envidia la existencia de los pueblos olivales y hundidos para el mundo moderno, en las estepas glaciales... o en las selvas vírgenes?... De seguro que allí la vida tendrá un poco más de felicidad que la que aquí gustamos con tanto orden... Pero acabemos con este enfadoso razonar de un hombre que tiene más de loco y enmarañado que de cuerdo... En esta época es anticuada cosa hacer filosofía, tan oída, tan redicha... ¿verdad?

Un año más que se acerca y un año menos, para nosotros que transitamos, pero para el tiempo, para el tiempo que es nuestra alma, nuestro latido, semejante a Dios, para esa, no. El tiempo está siempre fijo como la creación. Es Dios el tiempo... es el orden... y nuestra alma, como dijo Aymé Guerin, permanecerá tan solo y Dios que es el tiempo Eterno.

¡Un año que se va, cargado de vivas impresiones; recuerdos gratos y tristes!

¿Qué será mañana... el año que entra?

Dios haga, y con todas las fuerzas del corazón pidámosle que lo vivamos, pero con más bondad, con más afán por las cosas del espíritu que ennoblecen y que immortalizan.

MELCHOR BEBMAR.

**TRIBUNALES**

EN LA AUDIENCIA

**Juicios celebrados**

Ante el tribunal de la Sala primera se vió ayer un juicio de causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de falsedad.

También se celebró en la Sala segunda otro juicio de causa procedente del juzgado de Gérgal, sobre amenazas.

Ambos juicios quedaron conclusos para sentencia.

**Anchoas del Cantábrico**

Lata con 2 kilos, 3'50 pesetas en el CAFE COLON.

COMO LO CUENTAN...

**SUERTE DE UN MEDICO**

Es un verdadero hombre de suerte, el médico de Carrión de Calatrava, don Manuel del Avelano.

Este señor hace dos meses que jugó un décimo de tres pesetas.

El décimo fué premiado con 30 pesetas y con este dinero, el médico adquirió en otra jugada un billete que también resultó premiado con 300 pesetas, las que empleó en comprar tres vigésimos de la jugada de Navidad.

Estos tres vigésimos han resultado premiados, convirtiéndose en 300.000 pesetas.

¿Es hombre de suerte o no el médico de Carrión de Calatrava?

**Juzgado Municipal**

DIA 29

**Distrito de la Audiencia**

NACIMIENTOS.—Francisco Bonilla López y Juan López Diaz.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

**Distrito de San Sebastián**

NACIMIENTOS.—Ninguno.

DEFUNCIONES.—Eustaquio López Román, María Dominguez Aguirre y Esperanza Ayala Gil.

MATRIMONIOS.—Ninguno

**DE HACIENDA****Pago de libramientos**

Mañana serán abonados por esta Pagaduría Tesorería, los siguientes libramientos:

Señora doña María de la Purificación López y Diaz de Lalama, don Domingo Liria, don Angel Gómez Herrera, don Isidoro Vertiz, don Eleuterio Durán Braña, don Baltasar Castelló, don Juan Tapioles y don Diego Contreras Vázquez.

Número de doce páginas

**HOMBRES**

Faltos de energías, nervioso muscular, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH**, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son debilidad estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. **EL VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida el **Apartado núm. 8 MADRID (España), GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y mujeres antes en el lecho conyugal y después. Precio 5'00 ptas. Pedir a la Editorial Pueyo, Arenal.

**SASTRERIA HERRADA**

Entenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

SUCURSAL: REAL ALMERIA.

**Vapores fruteros**

Para LONDRES directo

El vapor HAUK, cargará el 4 de Enero.

Informará su agente, HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Maura,

**CALLOS**

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted un callo que el

UNGUENTO MAGICO Farmacias y Droguerías 1'50 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza San I defonso, 4 = MADRID.

**Instituto dental**

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACION DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA Méndez Núñez 8 y Reyes Católicos 18. TELEFONO NUM. 4.

**OCULISTA ANTONIO FORNIELES**

DEL INSTITUTO OPTALMICO NACIONAL DE MADRID.

Navarro Rodrigo 6.-Consulta de 11 a 1

**F. GUTIERREZ MARTINEZ PRACTICANTE**

Granada, 25 v Ayala 4.

**Balneario DIANA**

Baños de mar templados, de 10 de la mañana a 1 de la tarde.



**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**

desde que no he vuelto a padecer de

**Estómago**

gracias al uso del

**DIGESTÓNICO**

**¡90 años de éxito!**



**JARABE GIROLAMO PAGLIANO**  
EN LIQUIDO  
POLVOS Y CACHETS



**¡No falla nunca!**

El depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros. Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc. Exija siempre la marca "Giro-lamo".

De venta en todas partes.

Agentes en España  
I. URIACH y C. S. A.  
Bruch, 49-Barcelona



**Motores "Diesel", "Chritoff" y "Hatz"**

Deséase agente activo y conocedor de la clientela, para la venta de motores DIESEL.

DIRIGIRSE A:  
**Ferrovias y Siderurgia, S. A.**  
Avenida del Conde de Peñalver, 11.—MADRID.

**DR. EDUARDO PÉREZ GARCÍA**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermeda-  
des venéreas y sifilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, ori-  
na y demás productos patológicos  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

**LA ESTUFA LILOR**

es, indiscutiblemente, la más práctica, sana, de más calorías y menos CONSUMO.

De venta solo en los buenos establecimientos.

Representante: **Pedro Gómez López**, calle Real, 69.  
CASA CENTRAL: MARQUES DE CUBAS, 10, MADRID.

**Flor de Lis**

Tintura muy practica y econó-  
mica.  
Tiñe ra idamente las canas, ha-  
ce desaparecer las caspas e impli-  
de la caída del cabello  
Véndese a cinco pesetas el rasco  
en droguerías y perfumerías,  
en casa del depositario

**Eugenio de Bustos**  
Droguería y Perfumería  
Calle de Granada, 85, 87. Almería

La experiencia demuestra  
que los chocolates y dulces

**Matias López**

son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías

**Antonio Campoy Ibañez**  
ESPECIALISTA EN  
**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

Director, por oposición del Con-  
sultorio Oftálmico de Poniente y  
Dispensario Antiracomatoso  
Municipal.  
Consulta de 3 a 5.  
Terriza, 19, pral.  
ALMERIA

**Dr. Rafael Aranz**  
Médico Oculista del Hospital  
Provincial.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
BOULEVARD, 79, PRAL.

**Compañía Trasmediterranea**  
BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**  
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**  
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**  
Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 de Enero. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**  
Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día, con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.  
Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.  
Para más informes sus Agentes-Delegados:  
**Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**  
Príncipe, 70

PATRONATO DE CATALUÑA  
PARA LA  
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS  
BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los ensayos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1926.  
El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarrros crónicos, neurastenia etc., y enfermedad consuntivas.

HISTÓGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

**DR. SERRAÍN TORRES**  
de la Beneficencia Provincial

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

Lea usted "La Crónica Meridional"

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la

**Denticina Moreno**

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas**, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.

**EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE**

# CARABAÑA

**DEPURATIVAS  
ANTIHERPÉTICAS  
ANTIBILIOSAS**

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

**Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel**

Pastilla pequeña 0'80  
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfumerías y Droguerías :-



### Vapores Correos Franceses

**Dela Societe Generale de Transports  
Maritime a Vapeur y Lloyd Latino**

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio**

**ALSINA  
MENDOZA  
FLORIDA**

Saldrá de Almería 22 de Diciembre de 1928 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA**

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.  
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella

Para más informes: sus consignatarios Hijo de RICARDO JIMÉNEZ, (S en C) Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

### HIPERACIGIL ANTES

**PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS**  
medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedías o vómitos y grandes vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, sa-

burras, disenterias y en general para toda aquellas molestias que revelen malas digestiones, sea u no dolorosa

Pa a mayores datos dirigirse al

Deposito. Sevilla. El autor, farmacia «Es Globo», Tetuán, 20

Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 9



### Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. Lopez y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires con escalas en Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrá del puerto de ALMERIA el día 6 de Enero el magnífico vapor

**REINA VICTORIA EUGENIA**

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales con 4, 6 y 8 literas para los mismo, pagando un suplemento de 35 ptas. por plaza para New-York, Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 12 de Enero el nuevo y rápido vapor

**MARQUES DE COMILLAS**

con escalas en Cádiz y Vigo

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Colombia y Océna saldrá del puerto de Málaga el día 20 de Enero Diciembre, el magnífico vapor

**J.S. ELC. NO**

con escalas en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y UN LA

**AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.**  
Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2. bajo

Preguntad a los señores  
medicos y practicante por el

## Clorógeno Lumen

es el más que es el rango de los antisépticos

De venta en todas las farmacias

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 1/2 por ciento a largos plazos

### VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERIA

## SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

**REUMÁTICOS**  
encontrareis alivio inmediato  
tomad los

## POLVOS PISTOIA

de las Rdas. M. M. Ber...  
Contra el Reuma...  
y Artritis.

En Farmacias y Centros de Especificos  
Agentes: J. URIACH Y C. S.A.  
Bruch, 49  
Barcelona

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL  
ALMERIA.